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Η νέα χρονιά βρίσκει την ΕΝΔΙΑΛΕ εκεί ακριβώς όπου αξίζει να βρίσκε-

ται: στην κορυφή της Ευρώπης. Για ακόμη μία χρονιά, τα αποτελέσματα 

επιβεβαιώνουν ότι η Ελλάδα, μέσα από το έργο της ΕΝΔΙΑΛΕ, παραμέ-

νει πρωταθλήτρια στην αναγέννηση των Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων, 

αποδεικνύοντας στην πράξη ότι η περιβαλλοντική υπευθυνότητα μπορεί 

να συνδυάζεται με την τεχνογνωσία, την αποτελεσματικότητα και την πα-

ραγωγή πραγματικής αξίας για τη χώρα.

Η διάκριση είναι μια επιτυχία με βαθύ και μετρήσιμο αποτύπωμα. Κάθε τό-

νος ΑΛΕ που συλλέγεται και οδηγείται στην αναγέννηση σημαίνει λιγότε-

ρη επιβάρυνση για το περιβάλλον, μεγαλύτερη προστασία για τη δημόσια 

υγεία και ισχυρότερη συμβολή στην εθνική οικονομία. Σημαίνει ότι ένα επικίνδυνο απόβλητο 

δεν καταλήγει να απειλεί το έδαφος, τα υπόγεια νερά και τα οικοσυστήματα, αλλά μετατρέπεται 

ξανά σε χρήσιμη πρώτη ύλη, επιστρέφοντας στην παραγωγική αλυσίδα με όρους κυκλικής οι-

κονομίας.

Αυτό είναι το πραγματικό νόημα της αναγέννηση. Να δίνεις νέα ζωή σε έναν πόρο, δημιουρ-

γώντας ταυτόχρονα νέες δυνατότητες για την κοινωνία και την οικονομία. Και αυτό ακριβώς 

υπηρετεί η ΕΝΔΙΑΛΕ με συνέπεια όλα αυτά τα χρόνια. Με σχέδιο, με διαφάνεια, με επιχειρησιακή 

επάρκεια και με σταθερή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, έχει συμβάλει απο-

φασιστικά ώστε η χώρα μας να αποτελεί ευρωπαϊκό σημείο αναφοράς στον τομέα της εναλλα-

κτικής διαχείρισης των ΑΛΕ.

Η πρωτιά του 2025 δεν είναι μεμονωμένο επίτευγμα. Είναι η συνέχεια μιας διαδρομής που απο-

δεικνύει ότι όταν υπάρχει θεσμική σοβαρότητα, επιστημονική γνώση και προσήλωση στον στό-

χο, η Ελλάδα μπορεί όχι απλώς να ακολουθεί τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, αλλά να τις οδηγεί. Η 

ΕΝΔΙΑΛΕ αναδεικνύεται πρότυπο κυκλικής οικονομίας, περιβαλλοντικής προστασίας και παρα-

γωγικής αξιοποίησης πόρων.  Χαρακτηριστικά απαραίτητα προκειμένου η χώρα μας να κινηθεί 

προς ένα μοντέλο ανάπτυξης πιο βιώσιμο, πιο ανθεκτικό, πιο υπεύθυνο και πιο σύγχρονο.

Με αυτή την παρακαταθήκη, ξεκινάμε τη νέα χρονιά με αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία, αλλά όχι 

με εφησυχασμό. Η κορυφή είναι σημείο ευθύνης. Και για την ΕΝΔΙΑΛΕ, αυτή η ευθύνη είναι 

ξεκάθαρη. Να συνεχίσει να αποδεικνύει ότι η αναγέννηση των ΑΛΕ είναι μια μεγάλη εθνική επι-

τυχία,  με ευρωπαϊκή αξία και διαρκές όφελος για όλους.

Γεώργιος Ε. Δεληγιώργης 

Πρόεδρος Δ.Σ. & Διευθύνων Σύμβουλος 

Συνεχίζουμε 
στην κορυφή της Ευρώπης 

Editorial
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Παρουσίαση 
Αποτελεσμάτων 2025

Ισχυρή επίδοση και 
υπέρβαση στόχων στη συλλογή 
Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων

Αφιέρωμα

Τα αποτελέσματα για το 2025 
επιβεβαιώνουν για ακόμη μία 
χρονιά την ηγετική πορεία της 

χώρας στον τομέα της διαχείρισης 
Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων 
(ΑΛΕ), με τη συνολική συλλογή να 
ξεπερνά σημαντικά τους εθνικούς 
στόχους.

Συγκεκριμένα, η συνολική αγορά 
λιπαντικών εκτιμάται σε περίπου 
71.500 τόνους, από τους οποίους 
προέκυψαν περίπου 38.600 τόνοι 
ΑΛΕ. Με στόχο συλλογής το 70% 
των παραγόμενων ποσοτήτων, το σύ-
στημα κατάφερε να συγκεντρώσει 31.448 τόνους, υπερβαίνοντας τον στόχο κατά 16% και 
φτάνοντας σε συνολική απόδοση συλλογής 81%. όταν ο ευρωπαϊκός μέσος όρος κυμαίνεται 
περίπου στο 40%, ενώ το 100% των συλλεγόμενων ΑΛΕ οδηγείται σε αναγέννηση, έναντι 
περίπου 62% στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η πρόοδος αυτή αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία αν αναλογιστεί κανείς την αφετηρία της 
προσπάθειας. Πριν από περίπου δύο δεκαετίες, κατά την ίδρυση της ΕΝΔΙΑΛΕ, μεγάλο μέρος 
των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων -περίπου 61%- κατέληγε σε παράνομη ή μη ορθή διαχεί-
ριση, ενώ το ποσοστό αναγέννησης στη χώρα δεν ξεπερνούσε το 8%, το χαμηλότερο μεταξύ 
των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η επίδοση αυτή αποτελεί αποτέλεσμα της συστηματικής συνεργασίας όλων των εμπλεκόμε-
νων φορέων της αλυσίδας διαχείρισης - από τη συλλογή και μεταφορά έως την επεξεργασία 
- και επιβεβαιώνει τη δυναμική και την αποτελεσματικότητα του μοντέλου διαχείρισης που 
εφαρμόζεται.

Τα αποτελέσματα του 2025 ενισχύουν περαιτέρω τη θετική πορεία της χώρας στον τομέα της 
αξιοποίησης των ΑΛΕ και αναδεικνύουν τη σημαντική συμβολή του συστήματος στην προώθη-
ση των αρχών της κυκλικής οικονομίας και την προστασία του περιβάλλοντος, της δημόσιας 
υγείας και της κοινωνίας.
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Η  μάχη κατά του καρκίνου δεν είναι μόνο υπόθεση των ερευνητικών κέντρων, των 
επαγγελματιών υγείας και των νοσοκομείων. Ξεκινά από την πρόληψη. Αυτή είναι η 
πρώτη γραμμή άμυνας απέναντι στον καρκίνο και συνδέεται με τις επιλογές που κάνουμε 

καθημερινά, με τον τρόπο ζωής μας και με την ποιότητα του περιβάλλοντος στο οποίο ζούμε.

Η επιστήμη δείχνει ότι η πρόληψη λειτουργεί σε δύο επίπεδα. Η δευτερογενής αφορά τον έγκαι-
ρο εντοπισμό μέσα από εξετάσεις και προληπτικούς ελέγχους. Η πρωτογενής συμβάλλει ώστε 
η ασθένεια να μην εμφανιστεί ποτέ. Η τελευταία αποτελεί το πιο «αθόρυβο» και συχνά το πιο 
παραγνωρισμένο κομμάτι και αφορά σε όλους εκείνους τους παράγοντες που μειώνουν την πι-
θανότητα να εμφανιστεί η ασθένεια εξαρχής. Σωστή διατροφή, άσκηση, αποφυγή καπνίσματος, 
είναι κάποιες από τις παραμέτρους που μπορούν να αποτρέψουν την εμφάνιση καρκίνου. Υπάρ-
χει όμως και ένα εξίσου κρίσιμο κεφάλαιο, που αφορά όλους ανεξαιρέτως: το περιβάλλον και η 
έκθεσή μας σε επιβαρυντικούς παράγοντες.

Γιατί, πέρα από τον τρόπο ζωής, ο κίνδυνος αυξάνεται όταν ζούμε σε ένα περιβάλλον που «φορ-
τώνεται» με ρύπους και επιβλαβείς ουσίες: ατμοσφαιρική ρύπανση, μολύνσεις εδάφους και νε-
ρού, έκθεση σε καρκινογόνες ενώσεις. Με απλά λόγια, κάθε ενέργεια που προστατεύει το περι-
βάλλον δεν έχει μόνο οικολογική σημασία, αλλά είναι και μια πράξη θωράκισης της δημόσιας 
υγείας. Και εδώ ακριβώς μπαίνει στο κάδρο η σωστή διαχείριση των Αποβλήτων Λιπαντικών 
Ελαίων (ΑΛΕ).

Τα ΑΛΕ δεν είναι «ένα ακόμη απόβλητο». Είναι από τα πιο επι-
κίνδυνα, όταν δε συλλέγονται και δε διαχειρίζονται σωστά. Πε-
ριέχουν ιδιαίτερα επιβλαβείς ουσίες, όπως βαρέα μέταλλα και 
πολυαρωματικούς υδρογονάνθρακες, που συνδέονται με σοβα-
ρές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία. Αν καταλήξουν ανεξέλεγκτα 
στο έδαφος ή στο υδάτινο περιβάλλον, μπορούν να μολύνουν 
τον φυσικό κύκλο, οπότε  να επιστρέψουν σε εμάς μέσα από τον 
αέρα που αναπνέουμε, το νερό που χρησιμοποιούμε, τις τροφές 
που παράγονται σε επιβαρυμένα οικοσυστήματα. Δε χρειάζεται 

Η ασπίδα της ΕΝΔΙΑΛΕ 
κατά του καρκίνου

Θέμα

Η σωστή διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών από το κορυφαίο Σύστημα Συλλογικής Εναλλα-
κτικής Διαχείρισης ΑΛΕ στην Ευρώπη, έχει μειώσει κατά 96,8% τις καρκινογόνες εκπομπές από 
την καύση ή/και τη διύλιση αργού πετρελαίου προς παραγωγή λιπαντικών, αποδεικνύοντας πώς 
η προστασία του περιβάλλοντος γίνεται εργαλείο πρόληψης και θωράκισης της δημόσιας υγείας.
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να είσαι ειδικός για να αντιληφθείς το μέγεθος της απειλής. Ό,τι ρυπαίνει 
το «σπίτι» μας, αργά ή γρήγορα  «αγγίζει» τη ζωή μας και εμάς τους ίδιους.

Η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε., το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης 
Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων δρα ακριβώς σε αυτό το κρίσιμο σημείο 
πρόληψης. Σχεδιάζει, συντονίζει και καταγράφει σε εθνικό επίπεδο, τη 
συλλογή, μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση και αναγέννηση των ΑΛΕ 
ώστε να μην μετατρέπονται σε διάχυτη απειλή. Με σύστημα, υποδομές, 
συνεργασίες και έλεγχο, η σωστή διαχείριση των ΑΛΕ δεν αφήνει «χώρο» 
στην ανεξέλεγκτη απόρριψη, δηλαδή, μειώνει τις πιθανότητες αυτές οι 
επιβλαβείς ουσίες να διασπαρούν στο περιβάλλον.

Και το πιο σημαντικό: τα αποτελέσματα είναι μετρήσιμα και εντυπωσιακά. Η ΕΝΔΙΑΛΕ, μέσω της 
ορθής διαχείρισης των ΑΛΕ, έχει επιτύχει μείωση κατά 96,8% των εκπομπών διαπιστωμένων 
καρκινογόνων ενώσεων που θα προέκυπταν από την καύση ή/και τη διύλιση αργού πετρελαίου 
προς παραγωγή λιπαντικών ίσης ποσότητας, τα τελευταία 20 χρόνια. Αυτό μεταφράζεται σε λι-
γότερη ρύπανση, λιγότερη έκθεση σε επιβλαβείς ουσίες και, άρα, σε ένα περιβάλλον πιο καθαρό 
ως προς τους παράγοντες που επιβαρύνουν τη δημόσια υγεία.

Οι μεγάλες προκλήσεις της εποχής, ζητούν πράξεις και όχι συνθήματα. Η ΕΝΔΙΑΛΕ, η πρωταθλή-
τρια Ευρώπης στη συλλογή και αναγέννηση των Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων, αποδεικνύει 
ότι είναι εφικτό να πετύχουμε λιγότερες καρκινογόνες εκπομπές, λιγότερους ρύπους και περισ-
σότερη προστασία εκεί που μετράει, στην καθημερινή ζωή.

Σε έναν κόσμο που συχνά μας ζητά να προσαρμοστούμε σε κινδύνους, η πιο ώριμη στάση είναι 
να τους προλαμβάνουμε. Και η σωστή διαχείριση των ΑΛΕ είναι ένα καθαρό παράδειγμα ότι η 
πρόληψη μπορεί να ξεκινά από κάτι απλό: από το να μην αφήνουμε τα επικίνδυνα απόβλητα να 
γίνονται μια αόρατη απειλή για τη δημόσια υγεία, όταν μάλιστα υπάρχει οργανωμένη κι αποτελε-
σματική λύση. Στο πανελλαδικό δίκτυο των 43.000 συνεργαζόμενων με την ΕΝΔΙΑΛΕ σημείων 
αλλαγής λιπαντικών, κάθε οδηγός, κάθε ιδιοκτήτης οχήματος, μπορεί να συμβάλλει προσωπικά 
στην προστασία του περιβάλλοντος και στην ενίσχυση της δημόσιας υγείας.

https://endiale.gr/anakyklosi-apovliton-lipantikon-elaion/
https://endiale.gr/anakyklosi-apovliton-lipantikon-elaion/
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Συμμετοχή στην 8η Διεθνή 
Έκθεση Verde Tec 2026

Η ΕΝΔΙΑΛΕ στην 8η Verde.Tec: Σταθερά μπροστά 
στην αναγέννηση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων

Tη θέση της ως πρότυπο στην αναγέννηση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο επιβεβαίωσε η ΕΝΔΙΑΛΕ, συμμετέχοντας για όγδοη συνεχόμενη χρονιά στη 
Διεθνή Έκθεση Verde.Tec.  

Μέσα από ένα εκτεταμένο δίκτυο συνεργατών και την αξιοποίηση προηγμένων τεχνολογιών, 

η εταιρεία οδηγεί το 100% των συλλεγόμενων Α.Λ.Ε. σε επαναδιύλιση, ξεπερνώντας σταθερά 

τους ευρωπαϊκούς στόχους και προωθώντας ένα βιώσιμο μοντέλο διαχείρισης πόρων με πρα-

κτικά και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Το περίπτερο της ΕΝΔΙΑΛΕ λειτούργησε ως κόμβος ενημέρωσης και διαλόγου, ενδυναμώνο-

ντας το αίσθημα κοινότητας μεταξύ των μελών του δικτύου της και ευαισθητοποιώντας τους 

επισκέπτες της Έκθεσης για τα οφέλη της ανακύκλωσης Α.Λ.Ε. και της κυκλικής οικονομίας.

Ο Διευθύνων Σύμβου-

λος, κ. Γιώργος Δεληγι-

ώργης, δήλωσε:

«Ως πρωταθλήτρια Ευ-

ρώπης στην αναγέννηση 

αποβλήτων λιπαντικών 

ελαίων, η ΕΝΔΙΑΛΕ απο-

δεικνύει ότι η καινοτομία 

και η συνεργασία οδη-

γούν σε σημαντικές εθνι-

κές επιτυχίες. Με δικτύω-

ση και συνεχή ανταλλαγή 

γνώσεων, βάζουμε τις 

βάσεις για ακόμη υψηλό-

τερους στόχους. Με στα-

θερό προσανατολισμό 

και όραμα, μετατρέπουμε 

τις προκλήσεις σε ευκαι-

ρίες βιώσιμης ανάπτυξης 

με οφέλη για όλους».

Νέα
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ΕΝΔΙΑΛΕ: Σταθερά πρώτη σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο στη διαχείριση 
Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων (ΑΛΕ) 

Θέμα

Τον πρωταγωνιστικό ρόλο της Ελλάδας στην Ευρώπη στη διαχείριση Αποβλήτων Λιπαντι-
κών Ελαίων (ΑΛΕ) επιβεβαίωσε για ακόμη μία χρονιά η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε., το Εθνικό Συλλο-
γικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης ΑΛΕ, παρουσιάζοντας σε ειδικό δημοσιογραφικό 

γεύμα τα αποτελέσματα της δραστηριότητάς της για το 2025.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, από τους 38.610 τόνους  αποβλήτων λιπαντι-

κών, συλλέχθηκαν 31.448 τόνοι, δηλαδή το 81% των παραγόμενων ΑΛΕ, ξεπερνώντας τον 

εθνικό στόχο συλλογής κατά 16%, ενώ το 100% αυτών οδηγήθηκε σε αναγέννηση (με εθνι-

κό στόχο 70%).

Στο πλαίσιο της συνεχούς αναβάθμισης του Συστήματος, παρουσιάστηκαν επίσης: 

m	Οι επενδύσεις σε σύγχρονες υποδομές με τη μετέγκατασταση του Κέντρου Συλλογής Κα-

βάλας σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στη ΒΙ.ΠΕ Καβάλας και τον εκσυγχρονισμό του Κέντρου 

Συλλογής Θεσσαλονίκης.



www.endiale.gr                       email: endiale@endiale.gr8

m	Η δημιουργία εφαρμογής του Ηλεκτρονικού Εντύπου Αναγνώρισης (e-Έντυπο), το οποίο  
αντικαθιστά τα χειρόγραφα έντυπα που συμπληρώνονταν σε όλα τα στάδια διαχείρισης  των 
αποβλήτων λιπαντικών.  Η νέα εφαρμογή  συμβάλλει καθοριστικά στην ενίσχυση της ταχύτη-
τας, της διαφάνειας και της αξιοπιστίας της διαδικασίας διαχείρισης.

m	Η αγορά νέων οργάνων ανάλυσης με σκοπό τη βελτίωση των διαδικασιών ποιοτικού ελέγχου 
των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων.

m	Η ανάπτυξη συν εργασιών με ομοειδείς φορείς, όπως με το ιταλικό Συλλογικό Σύστημα Δια-
χείρισης ΑΛΕ CONOU με στόχο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών καθώς 
και τη δημιουργία ευρωπαϊκού δικτύου εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων.

m	Η συνέχιση του Προγράμματος ευαισθητοποίησης των πολιτών, με παρουσία στη ΔΕΘ, στην 
κλαδική για το περιβάλλον και την κυκλική οικονομία έκθεση Verde Tec, δράσεις ενημέρω-
σης σε εμπορικά κέντρα, προβολή ενημερωτικού spot στα ΚΤΕΟ Autovision και ΚΤΕΟ Hellas, 
καθώς και σε τηλεοπτικά κανάλια εθνικής εμβέλειας με τη μορφή κοινωνικού μηνύματος.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε., κ. Γιώργος Δεληγιώργης, δήλωσε σχετικά:

«Για ακόμη μία χρονιά αποδεικνύουμε ότι με καθημερινό έργο και μετρήσιμα αποτελέσματα, η χώρα 
μας πρωτοπορεί διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων. Συνεχίζουμε με συνέπεια, επενδύ-
οντας στην αναβάθμιση των υποδομών, στην εισαγωγή της καινοτομίας, στην ανάπτυξη διεθνών 
συνεργασιών και στην ενημέρωση των πολιτών, με στόχο ακόμη υψηλότερες κορυφές και πολλα-
πλά οφέλη για την κοινωνία, τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον.»
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